

新中国成立前老舍小说英雄形象塑造的嬗变研究

田文山

(西北师范大学 文学院, 兰州 730070)

摘要:老舍终其一生都具有强烈的英雄崇拜情结,这种情结的产生与其青少年时期的生活境遇以及所处的时代语境密不可分。新中国成立前,老舍小说英雄形象塑造的嬗变大致可分为三个阶段:旅英时期着重塑造市民英雄形象、知识分子英雄形象,归国初期着重塑造悲剧英雄形象,抗战时期着重塑造抗日英雄形象。老舍小说中的英雄形象既是其自身英雄崇拜情结的投射,又寄寓着其不同阶段对中国现代化方案的构想。以时间为轴对这一历史时期老舍笔下的英雄形象谱系进行梳理,能够从中窥见老舍对于半殖民地半封建旧中国应该走向何方这一重大命题的思索。

关键词:老舍;英雄形象;嬗变;现代化构想

中图分类号:I206.6 **文献标志码:**A **文章编号:**1672-349X(2022)05-0083-06

DOI:10.16160/j.cnki.tsxyxb.2022.05.012

A Study on the Evolution of Hero Images in Lao She's Novels Before the Founding of the People's Republic of China

TIAN Wen-shan

(College of Chinese Language and Literature, Northwest Normal University, Lanzhou 730070, China)

Abstract: Lao She has a strong complex of hero worship throughout his life, which is inseparable from his teenage experience and the context of the times. The evolution of hero images in his novels before the founding of the People's Republic of China can be roughly divided into three stages: the period of traveling to Britain with citizen heroes and intellectual heroes, the early period of returning to China with tragic heroes, and the period of War of Resistance Against Japanese Aggression with war heroes. Hero images in the novel are not only the projection of his own hero worship complex, but also the conception of China's modernization plan in different stages. The analysis of the hero images with the time clue as the axis could reflect Lao She's thinking about the important topic that where the semi-colonial and semi-feudal China was going.

Key Words: Lao She; hero image; evolution; modern imagination

老舍是中国现当代文学史上最致力于塑造英雄形象的作家之一。青少年时期的悲惨境遇、市民色彩浓郁的文化生存空间、激荡变革的

时代背景等共同构成老舍英雄崇拜情结产生的深层原因。追慕英雄气质并将其投射于小说人物形象塑造中,是贯穿老舍创作生涯的重要母

作者简介:田文山(1998—),男,湖北恩施人,硕士研究生,研究方向为中国现当代文学。

题。从青年时代的旅英时期到 20 世纪 30 年代的归国时期再到“杀上前去”的抗战时期，老舍对英雄形象的塑造始终贯穿于其小说创作中，形成了一套比较完整的英雄形象谱系；同时，他在不同创作阶段所塑造的英雄形象又各自具有迥异的鲜明特征，体现出复杂的嬗变过程，并且将其在不同时代语境和人生境遇下对中国现代化进程的思索熔铸其中。

一、国恨家仇下的英雄崇拜

老舍生于 1899 年，满族人，自幼生活在底层旗人中间，家境贫寒，直到九岁才在宗月大师的资助下进入学堂接受教育。1899 年正逢世纪之交与中国社会大变革的前夜，第二年，老舍的父亲战死于抵抗八国联军的战斗中，刚满一岁的老舍也在这场浩劫中险些死于非命。随着老舍渐渐长大，独自艰辛支撑家庭的母亲经常向他讲起父亲的英勇与侵略者的残暴，“母亲口中的洋兵是比童话中巨口獠牙的恶魔更为凶暴的”^[1]⁸。耳濡目染的国恨家仇使血液中流淌着尚武、好强民族基因的幼年老舍早早在心中种下了忧国忧民的种子。1913 年，十四岁的老舍考入京师第三中学，却因无法承担昂贵的学费于半年后被迫退学，转而报考公费的北京师范学校。童年的苦难、少年的困顿使老舍较其他同龄人更为早熟，而极为难能可贵的是他并未沉沦于自身的不幸，接受了新式教育的青年老舍开始深入思考国家、民族的命运，在一度因找不到答案而感到悲观、茫然时，幸而有五四新文化运动使他“明白了一些救亡图存的初步办法”^[2]。“位卑未敢忘忧国”——这正是老舍那一代知识分子普遍拥有的家国情怀。

苦难的个人际遇与深重的国恨家仇相交织，催生出老舍终其一生对于英雄的崇拜情结。旧社会底层市民阶层历来就有敬慕侠客英雄的传统，老舍深受这种民间侠义文化的熏染，经常偷偷模仿《小五义》《施公案》等侠义故事中的人物，“有一阵子很想当‘黄天霸’，每逢四顾无人，便掏出瓦块或碎砖，回头轻喊：看镖！”^[3]在对英雄人物由衷的追慕中，老舍渐渐找到了超越屈辱感的方法——成为英雄豪杰，为国家民族的

振兴而奋斗甚至牺牲！二十多岁时老舍在南开中学“双十”庆祝大会上将这种英雄理想概括为背负起两个十字架：“为破坏、铲除旧的恶习，积弊，与像大烟瘾那样的文化，我们须预备牺牲，负起一架十字架。同时，因为创造新的社会与文化，我们也须准备牺牲，再负起一架十字架。”^[4]通过身体力行甚至牺牲生命为国家、社会、民族求得一个光明的未来，是老舍终其一生的理想，也是其小说中的英雄形象一以贯之的精神内核。心理学家阿尔弗雷德·阿德勒指出，只有为他人、为社会的发展而奋斗的人，才能够真正获得优越感并摆脱自卑感。青年老舍的所想所为无疑与这一理念高度暗合。

二、文化启蒙下的英雄想象

老舍于 1924 年赴英国伦敦大学东方学院任教，并在旅英六年间创作出《老张的哲学》（1925）、《赵子曰》（1926）、《二马》（1928）三部长篇小说。这三部长篇小说既是老舍小说创作的起点，也标志着他所塑造的英雄形象谱系中第一批英雄形象的诞生。从人物身份来看，三部小说中的英雄形象大致可分为两类，即市民英雄和知识分子英雄，这两类英雄形象的共同特征是都被赋予了强烈的个人英雄主义色彩。市民英雄形象以《老张的哲学》中洋车夫赵四和年老的孙守备为代表，他们爱憎分明、急公好义，从他们身上一眼就能看出民间侠客的影子：总能在众人身处危难而束手无策时，仿若神兵天降，力挽狂澜。知识分子英雄形象以《赵子曰》中的李景纯、《二马》中的李子荣为代表，他们是当时老舍心目中启蒙理想的化身。李景纯代表觉醒的知识分子形象，他总是教育赵子曰这类游手好闲的新式学生：“没有充分的知识而做事，危险！”^[5]³⁶⁴ 李子荣更是以现代知识分子的清醒喊出“只有国家主义能救中国”^[5]⁵²⁹。两类英雄人物尽管在身份、性格等方面存在差异，但他们的行为动机都是希望通过个体努力拯救周围人的命运。

无论是市民英雄还是知识分子英雄，二者都寄寓着老舍在文化启蒙视野下的英雄想象，或显或隐地留有市民文化的痕迹。老舍无疑

是受到五四新文化运动的影响而走向文坛并成为一名现代知识分子的,但正如前文所述,老舍自幼生长在底层市民社会,在美学主张、思想建构等方面不可避免地会受到市民文化的影响,并为其创作风格打上独特的烙印。老舍也因此具有了现代知识分子和底层市民阶层代言人的双重文化身份,但这种特殊的文化身份也注定了老舍当时对于五四新文化思潮的接受与理解较之思想更为激进的知识分子是有限的,他本人就曾吐露过“对于这个大运动是个旁观者”^{[6]451}的心声;加之他于1924年前往英国,正如他所言:“我们的消息只来自新闻报,我们没亲眼看见血与肉的牺牲,没有听见枪炮的响声。更不明白的是国内青年们的思想。”^{[6]455}因此,对现代中国的历史进程产生隔膜感也是正常的。由此笔者认为,这一时期是老舍创作思想中市民文化因子最为活跃的阶段,而这种文化因子自然也会投射到上述两类英雄人物的塑造中,使人物形象特质更加富有层次感。市民英雄形象的文学价值在于,“描绘和表现了普通市民身上所具备的英雄品格和英雄气质,洗刷了新文学自发生以来涂抹在普通市民脸上的灰色油彩,用侠义精神和爱国主义等民族的‘优根性’置换了民族的‘劣根性’”^[7]。行侠仗义的市民英雄形象再现了市民文化传统中的英雄想象,他们虽然没有接受过多少文化教育,但却拥有扶弱惩恶的善良本性。尤为值得注意的是知识分子英雄形象,他们身上虽然也有着浓厚的市民文化色彩,但更多的是蕴藏着老舍当时对于中国现代化进程的思考。

出于市民文化的立场,加之与当时国内新思潮的隔膜,老舍在最初的小说创作中最为关注的是社会秩序是否稳定的问题,而对以暴力为手段的社会革命持怀疑态度,因为在他看来,只有以稳定的社会秩序为前提,市民社会才能获得良性发展的空间,而暴力革命无疑会破坏这种稳定性。这一点在他所塑造的知识分子英雄形象上得到了突出反映——奉行温和的改良政策,试图通过文化启蒙来唤醒国民的现代意识。这类英雄人物都不是社会革命的参与者,在某种

程度上他们倒与鲁迅所呼唤的“真士”有几分相似:没有因被激进、功利的社会思潮冲昏头脑而变得盲目,而是脚踏实地、埋头日常,致力于人格与知识的启蒙,因而与小说中那些反动军阀以及那些“两病交伐”的新式学生形成鲜明的对比。他们既不同于“五四”时期鲁迅笔下的“狂人”,亦不同于冰心笔下的“超人”,更非郁达夫笔下那些自甘“沉沦”的知识分子,从他们的文化心理结构中既可以看到儒家传统的救世精神与担当意识,又能感受到西方理性精神传统的影响,是一种中西优秀文化的结合体。小说中的知识分子英雄所反复提到的“国民观念”“知识”“意志”“民心”等,事实上正是老舍文化启蒙思想的直接反映。由此可以推断,融合优秀的中华传统文化,以温和、渐进的文化启蒙促进国民思想现代化——而不是靠激进的暴力革命,正是这一阶段老舍所构想的现代化方案,而将这一构想投射到他的英雄人物形象塑造中,便是知识分子英雄“李景纯”们。

三、英雄崇拜的动摇与幻灭

客居异乡的弱国子民老舍对于祖国轰轰烈烈的大变革怀有热切的希望:“我们在伦敦的一些朋友天天用针插在地图上:革命军前进了,我们狂喜;退却了,懊丧。”^{[6]455}这种希望投射在其小说创作中,便是李景纯、李子荣式的知识分子英雄形象的诞生。老舍于1930年回国,途中曾在南洋逗留,在那里他目睹了中国人开发南洋的功绩,并因大受鼓舞而满怀激情地提出“民族崇拜”的口号,立志要写“这些真正的中国人,真有劲的中国人”^{[8]64}。但当他真正踏上祖国大地时,却看到了完全不同的社会景象,一种强烈的落差感席卷了他的内心并使他陷入了巨大的悲哀与愤懑:“头一个就是对国事的失望,军事与外交种种的失败,使一个有些感情而没有多大见解的人,像我,容易由愤恨而失望。”^{[1]466}不仅他心中所期待的知识分子英雄没有出现,而且连那些他最为关注与热爱的市民英雄也被残酷的社会现实逼向了毁灭的边缘。

在这种背景之下,老舍的内心被悲观、幻灭的情绪所支配,英雄形象的塑造也由此发生嬗

变：由赞赏英雄人物转而描写英雄人物走向幻灭的过程。《猫城记》(1932)是一部充满讽刺色彩的小说，在讽刺猫人——象征贪婪、自私、愚昧的中国人——的同时，塑造了大鹰、小蝎两个知识分子英雄形象。与之前塑造的知识分子英雄形象的命运不同，大鹰、小蝎企图拯救猫国的个人英雄主义行为陷入了失败的深渊。尽管大鹰以牺牲自己的方式希望唤醒猫国军队的崛起，但猫国人仍在不抵抗且自相残杀中走向灭亡，而且小说借小蝎之口所传达出的强烈的愤恨、无奈的情绪更是之前所没有的。《断魂枪》(1935)中的沙子龙和《离婚》(1933)中的丁二爷是老舍所塑造的市民英雄形象在这一时期的延伸。沙子龙本是武艺高强的镖局师傅，凭借五虎断魂枪法和行侠仗义的英雄气概而威震江湖，可如今镖局改成客栈，昔日的英雄岁月已一去不返。丁二爷在危急关头杀掉了无赖小赵，像侠客一般拯救了张大哥一家，却依然被张大哥看成是“废物”，最后不得不离开北平。“侠客”遁形甚至毁灭，而小市民的庸常生活仍在继续，这就是令人愤恨与无奈的现实。将这一主题阐释得最为全面且深刻的是《骆驼祥子》(1936)。与之前老舍笔下的英雄形象相比，祥子的身上没有多少英雄色彩，但在故事开头他所拥有的个人奋斗的理想以及那种不甘与丑陋社会同流合污的傲气和自尊，都是老舍笔下英雄形象所共同拥有的性格特征，而到了小说结尾，祥子不但没有成为市民英雄反而彻底堕落。如果说老舍对大鹰、小蝎、丁二爷、沙子龙等英雄人物还怀有一丝赞赏和幻想，那么到了祥子这里，连那样一丝赞赏和幻想也动摇进而幻灭了。

仅仅依靠个体启蒙无法彻底改变中国半殖民地半封建社会的现实，这一点早已被历史所证明，然而直至 20 世纪 30 年代初，老舍却依然执着于他的文化启蒙理想。在《猫城记》里他借大鹰与小蝎两个英雄形象之口再次强调了自己的救国方案：“怎样救国？知识与人格……打算恢复猫国的尊荣，应以人格为主。”^{[5]261} 同时对暴力革命依然持怀疑和否定态度：“革命、革命，每次革命要战争，而后谁得胜谁没办法，因为只

顾革命而没有建设的知识与热诚，于是革命一次增多一些军队，增多一些害民的官吏。”^{[5]275} 甚至这一时期老舍笔下的共产党员形象，如《离婚》中的马克同和《骆驼祥子》中的阮明，不是“革命思想与动机完全是为成就他自己”^[9]，就是打着革命幌子的地痞无赖。由此可以看出，之所以这一时期的老舍深陷于找不到出路的苦闷与彷徨之中，症结就在于当时的他已无法借助其一直信奉的现代化构想为日趋复杂的中国社会问题找到可行的解决方案，正如他自己所说，“在思想上，我没有积极的主张与建议……既不能有积极的领导，又不能精到的搜出病根”^{[6]466}。正是由于作者感到无路可走，因此其笔下的英雄形象才无法逃脱毁灭的命运。

强烈的现实关怀与面对现实的无力感使老舍的思想悄然产生新变。除了彻底否定个人主义理想的《骆驼祥子》以外，就考察老舍思想变化的轨迹而言，《黑白李》(1933)这部作品颇值得注意。黑李是传统道德的化身，白李是一位革命党人。虽然老舍依然将肯定的天平偏向黑李，而对白李的玩世不恭提出批评，但在小说结尾却安排了黑李替弟弟白李英雄般赴死，而活下来的白李继续从事“砸地狱门”的革命事业这一情节。由此可以看出，或许老舍在情感上仍然偏爱黑李，但在理智上却已清醒地意识到依靠黑李这样的“老好人”是改变不了现实的，于是在白李身上——这位他一向有些看不起的革命党人——寄寓了某种隐晦的期望。这一点老舍自己也承认：《黑白李》这部作品“足以证明我在思想上有了些变动”^{[6]540}。尽管这种“变动”是有限的，但毕竟为老舍后来的思想嬗变提供了某种可能。

四、抗日战火中的英雄归来

“七七事变”前夕，老舍正在山东青岛苦心经营他的“职业作家”理想，然而日本侵略者的铁蹄却踏碎了他的这一理想，使他再次体验到幼年时曾经的国破家亡之感，但这一次他已无法再作旁观者。他在 1937 年 11 月发表的《友话来北平》中写道：“在手脚还自由的时候先扑奔敌人的喉头去！”^{[8]208} 呼吁中国的知识分子务

必要将抗日救国作为第一要务，并选择与所有主张抗日的作家坚定地站在一起，从中能够看出此时的老舍思想上已经产生了重大变化。在齐鲁大学任教期间，老舍一改不介入政治的人生态度，加入了由中共地下党领导的“平津学生流亡会”并积极参与组织筹备工作。南下武汉后，老舍被推选为中华全国文艺界抗敌协会总务部主任，甘愿“以个人的才力——不管多么小——与艺术——不管成就怎么样——配备着抗战的一切”^{[6]130}。由此可见，那个向来不愿介入政治且极具小市民情调的老舍，在民族危亡面前其思想已然发生质的飞跃，成为一名抗战旗帜引领下的爱国作家。

与思想嬗变同步发生的，是其在小说中所塑造的英雄形象的嬗变。首先，这一时期的英雄形象已不再是具有侠客气质的市民英雄和知识分子英雄，而是如《蜕》(1938，未完成)中的爱国青年厉树人、《人同此心》(1938)中的知识青年王文义、《四世同堂》(1944—1946)中的钱仲石、《火葬》(1944)中的石队长，他们都摆脱了狭隘的个人理想，成为民族大义慷慨赴死的战士。其次，在这一时期所塑造的英雄形象身上还寄托了老舍对于民族文化如何在战后走向新生的思考，这是因为他在这场伟大的全民抗战中进一步发现了中华民族的优秀精神品质。老舍在《四世同堂》中写道：“诗人与猎户合并一处，我们才会产生一种新的文化，它既爱好和平，而在必要的时候又会英勇刚毅，肯为和平与真理去牺牲。”^[10] 所谓“猎户”指涉的是一种敢于抗争、敢于流血的初民精神，在老舍看来，只有重新唤醒这种精神才能挽救由于文化早熟而导致的中庸和麻木。小说中的人物钱默吟正是作者这种文化理想的寄托：抗战前的钱默吟是中国传统文人的典型代表，是一位终日醉心于赏花吟诗而不问世事的雅士；战争的爆发加之经历过敌人的严刑拷打，使他终于醒悟并化身为勇敢抗击侵略者的勇士。

在主张“诗人与猎户合并一处”来提振民族文化、唤醒民族斗志的同时，老舍对资本主义文明罪恶一面的认识与批判又上升至新的层面。

他敏锐地意识到日本帝国主义野蛮侵略的背后乃是帝国主义的殖民扩张，并从文化视角对其展开不遗余力的批判。这一点从《四世同堂》对大赤包、冠晓荷这些卖国求荣的汉奸所进行的无情揭露与嘲讽中便可一目了然，老舍通过对人物和情节的精心安排，来使国人警惕资产阶级文明罪恶的一面所带来的精神戕害：变态的物质欲望会使人丧失基本的爱国心。正如汪晖所指出的：“中国对现代性的寻求是在殖民主义时代条件下开始的，这种寻求本身包含着抵抗殖民主义和批判资本主义的历史含义。”^[11] 老舍所寻求的现代化方案正是建立在这种抵抗和批判的基础之上的。或许正是由于目睹了资本主义文明所带来的灾难性后果，老舍才转身向内，试图从中华民族传统文化中寻求现代化良性发展的药方。

五、结语

老舍是一位拥有深厚爱国情怀的现代知识分子，他始终以饱满的热情关注着中国的社会现实，并基于深刻的理性思考针对未来中国的现代化进程提出诸多方案。从旅英时期文化启蒙理想下塑造的快意恩仇的侠客式市民英雄与知识分子英雄，到归国初期塑造的走向毁灭的悲剧英雄，再到抗战时期塑造的为国家民族慷慨赴死的抗日英雄，老舍笔下的英雄形象不仅是纯粹的审美创造，更熔铸着作家本人在不同阶段的现代化构想。市民英雄、知识分子英雄、抗战英雄这一英雄形象谱系及其嬗变的背后，隐含着的是老舍思想深处的嬗变过程，这个嬗变过程即由反对暴力革命、主张文化启蒙到肯定民主革命的合理意义，由不参与政治到突出政治立场。通过以时间为轴进行梳理，可以窥见一位具有浓厚市民文化趣味与思想的知识分子如何在时代浪潮中积极回应现实并不断改造自我的精神之旅。

参考文献：

- [1] 老舍. 老舍自传[M]. 广州：广东人民出版社，2018.
- [2] 老舍. 老舍作品集[M]. 北京：现代出版社，

- 2019:243.
- [3] 老舍. 老舍散文[M]. 杭州:浙江文艺出版社,2019:196.
- [4] 老舍. 老舍全集:第 14 卷[M]. 北京:人民文学出版社,2008:360.
- [5] 老舍. 老舍全集:第 1 卷[M]. 北京:人民文学出版社,2008.
- [6] 曾广灿,吴怀斌. 老舍研究资料[M]. 北京:知识产权出版社,2010.
- [7] 杨新刚. 新中国建立前老舍作品的英雄叙事[J]. 中国现代文学研究丛刊,2011(7): 103 - 113.
- [8] 张桂兴. 老舍年谱:上[M]. 修订本. 上海:上海文艺出版社,2005.
- [9] 老舍. 老舍全集:第 2 卷[M]. 北京:人民文学出版社,2008:494.
- [10] 老舍. 四世同堂[M]. 哈尔滨:北方文艺出版社,2019:587.
- [11] 汪晖. 死火重温[M]. 北京:人民文学出版社,2000:12.

(责任编辑:白丽娟)

(上接第 27 页)

- [7] 邹国振. 论新中国辛亥革命纪念活动的社会功能[J]. 党史文苑,2012(14):19 - 21.
- [8] 江泽民. 在纪念辛亥革命九十周年大会上的讲话[J]. 中华人民共和国国务院公报,2001(31):5 - 7.
- [9] 毛泽东. 毛泽东选集:第 5 卷[M]. 北京:人民出版社,1977:311.
- [10] 胡锦涛. 在孙中山先生诞辰一百四十周年纪念大会上的讲话[N]. 人民日报,2006-11-13(1).

(上接第 45 页)可能性,更是为世界其他国家特别是广大发展中国家发展现代化提供了新的路径选择和新的参考范式。中国也将在中国式现代化道路的演进过程中创造出更多的、更具世界意义的发展成果,推动人类社会走上更为广阔、更为和谐的文明之路。

参考文献:

- [1] 习近平. 在庆祝中国共产党成立 100 周年大会上的讲话[N]. 人民日报,2021-07-02(2).
- [2] 毛泽东. 毛泽东文集:第 1 卷[M]. 北京:人民出版社,1996:21.
- [3] 毛泽东. 毛泽东文集:第 3 卷[M]. 北京:人民出版社,1996:146.
- [4] 毛泽东. 毛泽东选集:第 3 卷[M]. 北京:人民出版社,1991:1081.

- [11] 毛泽东. 毛泽东文集:第 7 卷[M]. 北京:人民出版社,1993:156.
- [12] 延安时期党的重要领导人著作选编:上[M]. 北京:中央文献出版社,2014:199.
- [13] 孙中山. 孙中山全集:第 2 卷[M]. 北京:中华书局,1982:2.
- [14] 习近平. 在庆祝中国共产党成立 100 周年大会上的讲话[N]. 人民日报,2021-07-02(2).

(责任编辑:白丽娟)

- [5] 中共中央文献研究室. 建国以来重要文献选编:第 19 册[M]. 北京:中央文献出版社,1998:483.
- [6] 中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议[N]. 人民日报,2021-11-17(1).
- [7] 邓小平. 邓小平文选:第 2 卷[M]. 北京:人民出版社,1994:164.
- [8] 习近平. 习近平谈治国理政:第 3 卷[M]. 北京:外文出版社,2020.
- [9] 习近平. 扎实推动共同富裕[J]. 求是,2021(20):4 - 6.
- [10] 邓小平. 邓小平文选:第 3 卷[M]. 北京:人民出版社,1993.
- [11] 王硕,肖芳. 人类命运共同体理念生成的三重维度[J]. 实事求是,2021(4):13 - 19.

(责任编辑:李秀荣)